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LE10z0 titkozik elébe kanvarodoval tipusu”
balesetek szakértoi vizsgalata

1”

,Kérem, én indexeltem

Az eset

Egy személygépkocsi halad a féutvonalon, elétte tavolabb kisebb te-
hergépkocsi. A személykocsi vezetdje el6zés kdzben latja: a teherkocsi balra
kezd kanyarodni. Fékez, de az itk6zés bekdvetkezik.

Nemcsak az eljaré hatésagnak, hanem a muszaki szakérté szamara is
gyakran okoz gondot a ,balra kanyarodo titkézése balra el6z6 jarmuivel” tipu-
su balesetek vizsgalata. A hatosag a résztvevok és a szemtanuk beszamoloi-
nak ellentmondasain és a jogszabaly alkalmazasan tori a fejét, de a szakérté
szamara is csak jelentése utolso oldalan valik nyilvanvalova, kinek lett volna
modja elkeriilni a balesetet.

Mindkét jarmuvezetdre kotelezettséget r6 a KRESZ.

»Csak jobbrél szabad elézni

a) azt a jarmuvet, amely a balra bekanyaroddsi szandékot iranyjelzés-
sel jelzi, és az uttesten a 31. § (1) vagy (2) bekezdésében (itt jellemzbéen
a felez6vonal mellé sorolas) foglaltaknak megfeleléen helyezkedik el;”
[KRESZ 34. § (4) bek.]

»A balra bekanyarodé jarmu vezetdje parhuzamos kézlekedésre nem al-
kalmas uton a bekanyaroddast akkor hajthatja végre, ha meggydzddoitt
arrdl is, hogy balrél jarmuvének elézését vagy kikertilését mdsik jarmi
nem kezdte meg.” [KRESZ 31. § (6) bek.]

Miért a lekanyarodonak van hatranya az elézdével szemben?

Altalaban azért, mert a lekanyarodé lassabban halad, igy hamarabb
meg tud allni; vagy kdnnyebben el tudja kertilni a balesetet azzal, hogy nem
tesz meg valamit, azaz nem fordul be. Az el6zést végz6 mindig gyorsabb, neki
tobb idére és hosszabb utra van sziiksége a megallashoz.

Miért ez a jogszabalyi szigorusag?

Mert az Uitk6zés — ha bekodvetkezik — nagy sebességklilénbséggel és a
kanyarodo jarmu kevésbé védett oldalrésze kozott jon létre. Az ott tilék su-
lyosan sériilhetnek. Nagy a veszély akkor is, ha a bekanyarodo elejét vagy
vegét talaljak el - ez utoébbi az un. halfarok effektus -, mert ekkor fennall az
utelhagyas esélye, és tovabbi rémségek is bekévetkezhetnek.

Miért fordulnak be meégis oly sokan?

Van olyan eset, amikor ,meggy6z6dés nélkulil, mégis blintetlentil” be-
kanyarodhatunk. Példaul: koézeledve a keresztezédéshez latjuk, hogy szem-
ben is jonnek. Mikor az utolsé is elhalad mellettiink, fordulhatunk régvest,
nem johet el6z6 jarmu, hiszen a bal savot ,a tébbiek letakaritottak”. Ha ez
beidegzdédik, rutinbol kézlekediink, és nem néziink a tukoérbe.

A vizsgalat egyes lépéseit konkrét, egymasra épulé szampéldak szemléltetik. A példak ,A”, ,B”,
Osszefésuilt valtozattal talalkozhat az olvasé. Bar az elemz6 szamitasokat ma mar szamitogéppel
végzik, illik tudni a mogottes tartalmat, a szamitas elvét, modszerét és algoritmusat. A szamitott
eredmények az egyszertiség kedvéért néhol onkényesen kerekitett értékek, és a kovetkeztetések
néhol meghaladjak a muszaki szakérté kompetenciajat.
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A vizsgalat altalanos menete

A helyszini nyomok

Utkozéselemzés

Az el6z6 jarml mozgasanak elemzése

A bekanyarod6 mozgasanak rekonstrualasa
Ko6lcsonos helyzetek és kovetkeztetések

ahL=

Természetesen a felsoroltakon kivil is lehetnek feladatok, hiszen nincs
két teljesen egyforma eset, csupan hasonléak vannak. Mint ahogy az eszko-
z0k is, vagy a cselekmény sulya is ktillénb6z6 lehet.

1. A helyszini nyomok

A szakertéi vizsgalat a helyszini nyomok tanulmanyozasaval kezddédik.
A gépkocsik rongalodasi jelei jol mutatjak, mely résziikkel titkoztek egymas-
nak, vagy mely pontjaik érintkeztek el6szor. Az el6z6 autonak rendszerint az
eleje, a balra bekanyarodonak a bal oldala sértil. Mint késébb latni fogjuk,
nem mindegy, hogy a bal eleje vagy a bal vége. Ez utobbi ugyanis azt jelenti,
hogy viszonylag sok id¢6 telt el a bekanyarodas kezdetétél a csattanasig.
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Az ,A” jelli példankban az el6z6 gépkocsi jobb elsé sarka titkozik a bekanyarodé bal elsé
kerekének, a ,B” esetben a bal oldal kozepének, mig a ,,C” esetben az el6z6 kézepe a beka-
nyarodé bal hatsé sarkanak.

Az titk6zési pontot, pontosabban az titkézéskor érintkezd feltiletek
vagy azok sulypontjanak uttestre vetitett helyét meghatarozhatjuk:

az el6z6 jarmu féknyomanak megtorési helyébdl,

a bekanyarodo oldalcsuszasi nyomainak kezdetébdl,

az uttestre hullott apré anyagmaradvanyok helyébdl,

mindezek hianyaban a haladasi nyomvonalak metszéspontjabol.

Példainkban, bar az el6z6 jarm(i ugyanazon nyomon fut be az litk6zés helyére, az titk6zési pont
csak a ,,C” esetben van a bal sav kozepén, az ,A” és ,B” esetben ettél félautonyi szélességgel jobb-
ra esik. (Hossziranyban csekély a ktilonbség.)

2. Utkozéselemzés

Pontos helyszini adatok birtokaban az titk6zéselemzés elvégezhetd.
Eredményként megkapjuk, hogy melyik jarmi mekkora sebességgel és mi-
lyen iranyban mozgott az itk6zés pillanataban. Ne mulasszuk el az eredmeé-
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nyek 6sszevetését az titkdzés-elemzésben fel nem hasznalt helyszini adatok-
kal, pl.: a keréknyomok iranyaval, a helyszin méretadataival, a lehetséges
bekanyarodasi nyomvonallal és sebességgel, s6t a bennlilé személyek sértilé-
seinek sulyossagaval!
Példank utkozéselemzése szerint az elé6z6 gépkocsi az I. esetben (Vi) 25 km/h (6,9 m/s), a II.
esetben 50 km/h (13,9 m/s), a IIl. esetben 70 km/h (19,4 m/s) sebességgel titkézik a kanyaro-
dénak. A kanyarod6 sebessége titkézéskor az ,A” esetben (Vi) 16 km/h (4,5 m/s), a ,B” esetben
10 km/h (2,8 m/s), a ,C” esetben 5 km/h (1,4 m/s). Utkézéskor a bekanyarod6 jarm hosszten-
gelye az ,A” esetben 15°, a ,B” esetben 25°, a ,,C” esetben 45° (q) széget zar be az ut tengelyével.

Ez utébbi esetben véli a gépkocsi vezetdje: ,En mdr majdnem lehaladtam az ttrél, mikor nekem
jottek!”

Vallalkoz6 kedvuek a fenti abraban koérzével - vonalzoval megszerkeszthetik az titr6l lehaladaskor
elfoglalt szoget és helyzetet. Kisebb tengelytavolsagu auték kisebb sugaron (is) fordulhatnak, igy
ilyenkor a fenti szégek valamivel nagyobbak. Orvos-szakértéi kérdés, melyik titk6zés nem tszhato
meg személyi sértilés nélkul. Talan az II/B és a III/B?

3. Az el6z6 jarm1 mozgasanak elemzése

Az UGtkozési sebességbdl és az titkdzési pont el6tti nyomokbol az el6z6
jarmu sebessége altalaban kiszamithato. (Annal pontatlanabbul, minél tavo-
labb vizsgalodunk térben és idében.)

SARKALATOS PONTOK ES HELYZETEK
a) A feknyom kezdetén (ami az elemzés egyik legbiztosabb pontja)

A példa kedvéért az elé6z6 jarmu féknyomai a 3,2 méter széles bal sav kozepén, az 1. valtozatban
(Sp csak 1 méter, a II. valtozatban 25 méter, a III. valtozatban 40 méter hosszon huzédjanak. Ha
a nyomra és az Utra jellemz6 lassulas: a = 7 m/s?, a sebesség a fékezési nyom kezdetén Vi =
SQR(Vi? + 2*a*Sy);

az I. esetben Vi = SQR(6,92 + 2*7*1) = 7,9 m/s = 28 km/h,

a Il. esetben Vi, = SQR(13,92 + 2*7*25) = 23,3 m/s = 84 km/h,

a III. esetben Vi = SQR(19,42 + 2*7*40) = 30,6 m/s = 110 km/h.

Az is kiszamithaté, hogy mennyi idé telt el a féknyom megjelenése és az titkozés pillanata kozott.
Mivel ezen szakaszon a sebesség nem allandd, a szamitast a Tr= Sr: [(Va + V4) : 2] képlettel végez-
hetjuk el.

Az 1. esetben Ty = 1:[(6,9 + 7,9) : 2] = 0,1 masodperc,

a Il. esetben Ty = 25:[(13,9 + 23,3) : 2] = 1,3 masodperc,

a IIl. esetben Ty =40 : [(19,4 + 30,6) : 2] = 1,6 masodperc.

b) A fékezési reakciopontban

A haladasi sebességbél a fekmuikddtetési idével szamolva meghataroz-
hato, hogy az el6z6 jarmu vezetdje mikor és hol hatarozta el a nyomot hagyo
fékezést.

Egy masodperces fékmukodtetési id6 (Tx) esetén a fékezés elhatarozasa az titkézés pillanata elétt
Tr= Tk + Tr; az I. esetben T =1 + 0,1 = 1,1 masodperccel,

a Il. esetben T, = 1 + 1,3 = 2,3 masodperccel,

a Ill. esetben T, = 1 + 1,6 = 2,6 masodperccel kovetkezett be.

Ekkor az eléz6 gépkocsi az Sy = Vi*Tik + Sy képlettel szamithatéan;
az I. esetben S, = 7,9*1 + 1 = 9 méterre,
a II. esetben S, = 23,3*1 + 25 = 48 méterre,
a lII. esetben S, = 30,6*1 + 40 = 71 méterre jart az titk6zés helyétol.

Egy tovabbi valtozat az lehetne, amikor a féknyom hossza O méter. Ez
esetben el6fordulhat, hogy a gépkocsi vezetdje elhatarozta ugyan a fékezést,
de mire a fékhatas (és a lathato feknyom) kialakult volna, bekévetkezett az
utkozeés. Ez 0-t6l 1 masodpercig terjed6 idétartamot és ennek megfeleld ta-
volsagot jelent. Mivel — kiiléndsen a bizonyithatésag szempontjabol — az 1
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meéteres feknyom nagyon koézel all a feknyom nélkuli esethez, erre is érvénye-
sek az I. valtozat megallapitasai.

Ha a féknyom a bal sav kézepén és az Ut hossztengelyével parhuzamo-
san futott, bizton allithatjuk, hogy az el6zé gépkocsi a fékezési reakciopont-
ban is a bal sav kézepe tajan volt. Ha a feknyom ferde lefutasu, segithet a
féeknyom iranyvonalanak visszafele térténd (6vatos) meghosszabbitasa. Ezek-
ben az esetekben ne feledjik: ha az els6 kerekek blokkolnak, a gépkocsi a
kormanykerék elforditasa ellenére, a féekezés kezdetén megdrokolt iranyban
fut. Mas a helyzet, ha a féknyom ivelt. (Vajon mi okozza?)

Eléfordul, hogy nincs régzitheté feknyom. Ilyenkor vizsgalni kell ennek
okat. Ha a gépkocsivezetd: , fékezni sem volt idoém” nyilatkozatot teszi, a II/B
példankban nem volt késedelme, de minden ,C” esetben biztosan volt. (Lasd
az Sb pont tablazatat.) Ha elmondasa szerint erésen fékezett, miért nincs
annak nyoma? Az ABS fékezési nyomat elhordta a forgalom? Csak gyengén
fékezett? Segithet a nehéz kérdés: a bekanyarod6 milyen helyzetére hatarozta
el a fékezést?

c) Az el6z6 a bal forgalmi savban

Hogy az el6z6 jarmu mikor (és hol) 1épett at a bal forgalmi savba — a
nyomok teljes hianyaban —, csak bizonyos feltételek mellett hatarozhaté meg.
A szamitott haladasi sebességbdl kovetkeztethetiink az el6zési savvaltas se-
bességi viszonyaira (rendszerint gyorsitasi fazis), és fel kell venntink a sav-
valtas oldaliranyu gyorsulasanak jellemzoéjét.

A1l és III. esetpéldankban az oldalgyorsulas ,normal” (ami kb. 2 m/s2 értéket jelent), igy a sze-
mélykocsinak ahhoz, hogy a jobb sav belsé felébdl (2 ... 2,5 méteres oldaliranyt elmozdulassal) a
bal sav kozepére huizédjon kb. 3 masodperc sztikséges. Az it a II. esetben 3 * 23,3 m = 70 méter,
a IIl. példankban 3 * 30,6 m = 92 méter. Az id6 és a befutott ut feloszthato. Az eléz6 gépkocsi az
els6 masodperc elteltével lovagolja a felezévonalat, a masodik masodperc végén teljes terjedelm é-
vel a bal savban van, az utolsé masodperc elteltével ér a bal sav kozepére. Példank I. valtozataban
»Sportos” savvaltast teszliink fel (az oldalgyorsulas 4 m/s?), az idéigény kb. 2 masodperc, a szik-
séges ut 2 * 7,9 = 16 méter. Mivel példainkban a féknyom parhuzamos az Ut hossztengelyével,
okkal tehetjuk fel, hogy a fékezést a savvaltas befejezésekor, vagy valamivel el6bb, a jobbra kor-
manyzas fazisaban hatarozta el a gépkocsi vezetdje.

Fontos tudni, hogy az igy szamitott értékek a lehetséges minimumok,
mert a savvaltast korabban is el lehetett kezdeni, és enyhébb oldalgyorsulas-
sal is el lehetett végezni. A savvaltas ,legkésébbi” helyének és idejének meg-
hatarozasa akkor biztosabb, ha a lekanyarodé mogott az el6zé altal lektiz-
dendé kocsisor haladt.

Az el6zés megkezdésének hatosagi megitélése valtozo. A KRESZ 34. §
(1) bekezdéséhez f1z6tt magyarazat szerint: ,Az elézés megkezdésének azt a
helyzetet kell tekinteni, amikor az elézést végrehajto, az iranyvdltoztatdasi sza-
baly megtartasaval
e az elézendd jarmi mogiil kihuzédott az tttestnek arra részére, ame-
lyen az elézést végrehajtja;
e és az elézendd jarmivet annyira megkézeliti, hogy annak esetleges
iranyvdltoztatasa mar ténylegesen zavarnd az elézést végrehajtot.
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AZ ELOZO JARMURE FELVETT ES KISZAMITOTT ADATOK

Az el6z6 mozgasjellemz6i I. eset II. eset I1I. eset
Az Uitkozési sebesség 25km/h | 50km/h | 70 km/h
A féknyom hossza 1 méter | 25 méter | 40 méter
A haladasi sebesség 28 km/h | 8 km/h | 110 km/h
A savvaltas jellemzdje sportos normal normal
Az el6z6 az titkozés elbtt I. eset II. eset II. eset
Az ttkozés pillanata 0,0s 0,0s 0,0 s
A féknyom kezdete 0,1s 1,3 s 1,6 s
A fékezési reakciopont 1,1 s 2,3 s 2,6 s
A bal sav kozepén 1,5s 2,3s 3,6 s
A bal savban 2,0s 3,3s 4.6 s
A felez6évonalon 2,5s 4,3 s 5,6s
A savvaltas kezdete 3,0s 5,3s 6,6 s
A savvaltas elhatarozasa 4,0 s 6,3 s 7,6 s

4. A bekanvarodo mozgasanak rekonstrualasa

Erre vonatkozoan mar kevesebb nyom utal, ezért kell6 ellenérzés utan
ezuttal fel kell hasznalnunk egyes elmondasokat is. Példaul:

. Lassitott-e, fékezett-e a kanyarodas el6tt; ha igen, mekkora sebességrél és milyen modon (inten-
zitassal)?

. Folyamatosan haladva fordult be, vagy allé helyzetbél indult el?

. Milyen helyzetben volt a felezévonalhoz képest, amikor megkezdte a lekanyarodast?

. Hol lépte at a felez6vonalat?

Az elmondasok muszaki tartalmat ellenérizni kell. Allitsunk fel lehet-
séges — nem lehetséges kategoriakat, elemezziink tobb valtozatot! Az ellendr-
zésnek ki kell terjednie ilyen kérdésekre is:

. Elérheti-e a gépkocsi az uitkozési sebességet, ha allé helyzetbdl indult, vagy ha kis sebességroél
gyorsitva kanyarodott?

. Be lehet-e fordulni a megjelolt (bemutatott, mondott stb.) helyzetbdl az titk6zési pontba és hely-
zetbe?

. Erezhették-e az utasok a kanyarodast, és hogyan hatott a kanyarodas a rakoméanyra?

A valoésagban nem koérpalyan fordul az auto, hacsak nem allé helyzet-
bdl, Gin. ,alaszedett” kerékkel indul. Ha kanyarodas kézben a kormanykere-
ket forgatjak is, a kanyarodas sugara szikségképpen valtozik, a lekanyaro-
das elején a sugar csékken, majd egy darabig allandé marad, végul né. Kéze-
lit6 szamitasoknal elegendd egy allandonak tekintett, atlagos sugarértékkel
szamolni, szerkeszteni. Killondsen hegyesszogl leagazas vagy az un. levagott
lefordulas esetén lehet a kanyarodasi sugar meglepéen nagy és szamottevéen
valtozo. Lassu kanyarodas soran hosszi masodpercek telhetnek el az elindu-
lastol a kanyarodas kezdetéig. A kis tengelytavolsagu, révidke jarmtvek szin-
te sarkon fordulnak.



Dr. Kemény Lajos igazsagtigyi gépjarmui-kozlekedési muiszaki szakérté. 4400 Nyiregyhaza, Ferenc korut 1.

Ha a két helyzetkép kozott 2 masodperc idéeltérés van, a helyzet menthetetlen

Mindharom példankban R = 8 méter az atlagos kanyarodasi sugar. (Sok ez, vagy kevés?)

Az ,A” valtozataban a bekanyarodas Vi = 16 km/h = 4,5 m/s allandé sebességt. Ez azt is jelenti,
hogy a (tervezett) kanyarodas oldalgyorsulasa a. = Vi : R=4,52: 8 = 2,5 m/s?2, amit mar megérez
a gépkocsiban 1l6. Megjegyzem, hogy ha az adott sugaron a kanyarodas kétszer ekkora sebesség-
gel torténne, az oldalgyorsulas négyszer akkora lenne. (Elérheté-e ez egy atlag autos szamara? Ha
csak a kanyarodasi sugar pl.: 5 méterre csokken, mennyire né meg az oldalgyorsulas?)

A ,B” valtozatban a kanyarodé allé helyzetbdél indul, igy az atlagos kanyarodasi sebesség kb. fele
az Utkozés pillanatara elért értéknek, Vi = 5 km/h = 1,4 m/s.

A ,C” esetben is 5 km/h a kanyarodas sebessége, de ez példankban allandé. Az azonos sebesség
ellenére a veszélyhelyzet kezdete sem ugyanakkor all be, mivel az indulé jarmu eleinte kevés utat
tesz meg egy iddegység alatt.

TOVABBI SARKALATOS PONTOK ES HELYZETEK

d) A kanyarodas kezdetén

Kanyarodas el6tt a befordulonak meg kell gy6zédnie, hogy jarmtive
elézését masik auto nem kezdte-e meg. Az titkdzési pont és helyzetek, vala-
mint a kanyarodasi sebesség ismeretében a bekanyarodas idétartama ki-
szamithato.

Példank ,A” esetében az utkozésig 15 fokot fordult a gépkocsi, a ,B” esetben 25-6t, a ,,C”’-ben 45°-
ot (a). A bekanyarodas atlagsebessége (Vi) — a fenti szogektdl fliggetlentil — rendre 16 km/h (4,4
m/s); S5km/h (1,4 m/s); 5 km/h (1,4 m/s). A bekanyarodas idétartama, ha a sebesség a kanya-
rodas alatt allandé, vagy az atlagsebességgel szamolhatunk:
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T= Sk: Vi = (2*R*[TI*a:360°) : Vi; ami az egyes esetekben:
T=(2*8*3,14*15°:360°) : 4,4 = 2,1 m : 4,4 m/s = 0,5 masodperc, (,A”)
T=(2*8*3,14*25°:360°) : 1,4 = 3,5m : 1,4 m/s = 2,5 masodperc, (,B”)
T=(2*8*3,14*45°:360°) : 1,4 = 6,3 m : 1,4 m/s = 4,5 masodperc. (,C”)

Természetesen az Uitkozésig megtett Uit egy szerkesztett vazlatrajzrol
vagy a helyszinen felrajzolt nyomvonalon is lemérhetd, és a bemutatott beha-
ladas ideje megmérheté. A befordulas idétartamat befolyasolja a bekanyaro-
das sebessége és modja. Ha a szoban forgo titkdzési sebességeket allo hely-
zetbdl, gyorsitva érik el, az id6 kétszeresére né.

e) A veszélyhelyzet kezdetén

A felez6vonal mellett, azzal parhuzamosan allo vagy haladé gépkocsi —
ktillondésen keskeny forgalmi sav vagy szélesebb jarmu esetén — az elézést
végzé gépkocsivezetd szamara a nem feltétlentl jelenti a bekanyarodas lehe-
téségének veszélyét. A gondosan eljaré hatésag azt (is) tekintheti a veszély-
helyzet kezdetének, amikor a bekanyarodo jarmu kb. 10 fokos ferde helyzetet
vesz fel, vagy bal elejével kb. 2 méternyire atlépi a felez6vonalat. Ebbdl a lat-
vanybol ugyanis okkal vonhatja le azt a kévetkeztetést az el6z6 gépkocsi ve-
zetoje: ,Elibém fognak fordulni!”.

Példankban 10°-os értékkel szamolva a veszélyhelyzet kezdeti pillanata allando sebességek esetén
a Ty = [2*R*[T*(a - 10°):360°] : Vi képlet segitségével szamithato.

JA” eset: Ty = [2*8*3,14*%(15°-10°):360°] : 4,4 = 0,7 m : 4,4 m/s = 0,2 masodperc

,C” eset: T, = [2¥8*3,14*(45°-10°):360°] : 1,4 =49 m: 1,4 m/s = 3,5 masodperc

A ,B” esetben a sebesség valtozasa a = Vi2 : (2*5) = 2,82 : (2*3,5) = 1,1 m/s?2 gyorsulassal
jellemezhetd, ezért a képlet kissé bonyolultabb, de itt tetten érheté az elindulas hatasa.
Ty = SQR[2*S:a] = SQR[2*8*3,14*%(25°-10°):360°] : 1,1 = SQR[2,1 m : 1,1 m/s?] = 1,4 masodperc

A figyelmes olvaso — ktillénésen a lassu fordulasnal — t6bb tized ma-
sodperc idékuilénbséget vehet észre a kanyarodas kezdete és a veszélyhelyzet
kezdete k6zott, ami finomithatja az észlelési - cselekvési késedelem megitélé-
sét.

A KANYARODO JARMURE FELVETT ES SZAMITOTT ADATOK

A bekanyarodo6 mozgasjellemzdi | ,A” eset | ,B” eset | ,,C” eset
Az atl. kanyarodasi sebesség 16 km/h| S km/h *| 5Skm/h

Kanyarodasi szog az Gitk6zésig 15° 25° 45°
Kanyarodasi ut az utkozésig 2,1m 3,5m 6,3 m
Ut a VH kezdetétél az titkézésig | 0,7 m 2,1m 4,9 m
A bekanyarodo az utkozés elétt | ,A” eset | ,B” eset | ,C” eset
Az titkozeés pillanata 0,0 s 0,0 s 0,0 s
A veszélyhelyzet kezdete 0,2 s 1,4 s 3,5s
A kanyarodas kezdete ** 0,5s 2,58 4.5s
A kanyarodas elhatarozasa 1,5s 3,5s 5,5s

* A ,B” esetben all6 helyzetbdl indul a bekanyarodé.

** Hossz szerelvények lassu lekanyarodasa még tobb id6t igényel.
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5. Ko6lcsonos helyzetek és kovetkeztetések

A két jarmu mozgasanak rekonstrukcigja és a helyzetek egybevetése utan va-
laszt kaphatunk az alabbi kérdésekre:

a) A savvdltas vagy a kanyarodds kezddédoétt meg hamarabb?

A KANYARODAS ES A SAVVALTAS MEGKEZDESI IDOPONTJAI

Az eset A” eset ,B” eset ,C” eset

Az utkozés a kanyarodé elejének a kanyarodé kézepének a kanyarodé végének
A kanyarodas moédja gyors és rovid allé helyzetbdl indulva hosszu és lassu

A kanyarodas kezdete U.el6tt | 0,5 masodperc 2,5 masodperc 4,5 masodperc

Az elézés esete I8 II. III. s II. III. I8 II. III.

A savvaltas kezdete az utko-

. . . 3,0 5,3 6,6 3,0 5,3 6,6 3,0 5,3 6,6
zés elétt, masodpercben

Az €l6z6 a bal savban az Ut-

kozés elétt, masodpercben &0 e =6 2,0 &3 6 2,0 i e

Az 1. eset jellemzéi: révid féknyom utan kis titk6zési sebesség
A II. eset jellemz6i: 25 méteres féknyom utan 50 km /h titkozési sebesség
A TII. eset jellemz6i: hosszu féknyom utan nagy titkozési sebesség

A fenti kivonatos tablazat szerint csak az I/C (hosszu és lassu beka-
nyarodas, kis el6zési sebesség, gyors savvaltas és a kanyarodo6 jarmt hatso
részének ,eltalalasa”) esetében kezdddott a kanyarodas az el6z6 gépkocsi
savvaltasa el6tt. Ha viszont a bal savba valo (teljes) atérés pillanatat figyel-
juk, tovabbi két eset fordul at korabbra, az I/B és a II/C. A részletekben el-
merulé olvasé megkeresheti az el6z6 oldalak tablazataiban, mi a helyzet, ha
a felez6vonalon lovaglast, vagy az elézési sav kézepét vennénk az elézés kez-
detének.

b) Fékezett-e az el6zb gépkocsivezetdé akkor, amikor a kanyarodé lathaté
mértékben megindult balra, azaz volt-e a vezetonek késedelme?

A VESZELYHELYZET KEZDETI ES A FEKEZESI REAKCIOPONT IDEJE

Az eset A” eset ,B” eset ,C” eset

Az utkozés a kanyarodé elejének a kanyarodé kozepének | a kanyarodé végének
A kanyarodas médja gyors és rovid allé helyzetbdl indulva hosszu és lassu

A veszélyhelyzet az ttk. el6tt 0,2 masodperc 1,4 masodperc 3,5 masodperc

Az elézés esete L II. III. L II. III. L II. III.

A fékezés reakci6 pillanata az

utkozés el6tt, masodpercben (1,1) (2,3) (2,6) Lo 2 (2,6) Lo o “2

Az 1. eset jellemz6i: rovid féknyom utan kis titk6zési sebesség
A TI. eset jellemzdi: 25 méteres féknyom utan 50 km /h titkézési sebesség
A III. eset jellemz6i: hosszu féknyom utan nagy utkozési sebesség

Az el6z6 gépkocsi vezetdjének mindharom ,C” esetben kereken 1 ... 2
masodperc észlelési - cselekvési késedelme, az [/B esetben nagyon kis kése-
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delme volt. Mindharom ,,A” esetben (amikor a kanyarodo gépkocsi elejét érte
az Utkozeés) és a III/B esetben az el6z6 gépkocsi vezetdje mar akkor fékezést
hatarozott el, amikor még a kanyarodas meg sem kezdédott. (Zargjelbe tett
idéértékek.) Ez latszolag lehetetlen, pedig mas is kivalhatja a fékezés elhata-
rozasat. Az I/A eseten bellll, ha a féknyom nem 1 hanem O méteres, az 1,1
masodperc a O feletti legnagyobb érték, azaz lehet, hogy nem volt Gn. ,korai
cselekvés”. Az ,A” eset 0,2 masodperces értéke arra is ramutat, hogy az el6-
z6nek esélye sem volt a fékezéssel valo megallasra, hiszen kb. 1 masodperc
»,az ember és a gép egyuttes késedelme”.

Ha az titkozés savvaltas nélkul kovetkezne be, az utoléréses balesetnek
mindéstlne. Igaz mar el6fordult, hogy az el6z6 gépkocsi vezetdje visszatért a
jobb savba, és ott titk6zo6tt a kanyarodasat megkezdé jarmt hatsoé részének.

c) Fékezéssel elkertilhette-e az titk6zést az el6zb gépkocsi vezetdje?

Erre akkor igenl6 a valasz, ha a veszélyhelyzet kezdeti pillanataban
akkora tavolsag mutathato ki a két gépkocsi k6zo6tt, amelyen az el6z6 jarmt
meg tud allni.

Ezen beltl kitilén kérdés, hogy milyen legyen a fékezés eréssége.

Ennek elddntése els6sorban a jogalkalmazo6 feladata, bar vannak a
kérdésnek muiszaki vonatkozasai is. Ha az €l6z6 gépkocsi a veszélyhelyzet
kezdetekor a bal forgalmi savban, ezaltal — a mtiszaki szakért6 vélelme
szerint — els6bbségi helyzetben kozlekedik; vezetdje altalaban nem kotelez-
het6 blokkolo fékezésre, hiszen az a stabilitas elvesztéséhez és egy masik
balesethez vezethet.

Ezért — muszaki szakeértdi érvekkel — csak az un. biztonsagi fékezési
lassulas ,varhato el”, ami a jarmure eléirt, vagy azon az tuton elérhetd las-
sulasnak a fele, rendszerint kdzepesen erds, nyomot alig hagyo fékezés.
Példankban ez 7 m/s? (ay) illetve 3,5 m/s? (a»). Am ez igy csak akkor rea-
lis (jogos?), ha az el6z6 gépkocsi sebessége nem haladja meg a hatosagilag
engedélyezettet. Aranyos lehet: ahany szazalékkal 1épi tul a megengedett
sebességet, annyi szazalékkal kell a biztonsagosnal er6sebben fékezni.
[lyenforman a megengedett sebesség kétszerese esetén mar vészfékezés
varhato el, hiszen aki hajtani tud, tudjon fékezni is. (Vajon ha egy kerék-
paros kanyarodik egy tehergépkocsi elé, akkor is csak a biztonsagi lassu-
las varhato el?)

A masik kérdés, mekkora legyen az alapul vett tavolsag, mas szoval
honnan kezd6ddéen kellett volna az elkertilhetéség sebességével kozlekedni.
Ez konkrétan (példank szerint is) a veszélyhelyzet kezdetén elfoglalt helyet
jelenti. Bizonytalansag esetén vizsgalni kell az elkertilhetéség alternativa-
jat a tényleges reakciopont és az Uitkdzési pont tavolsaga tekintetében is,
hiszen ezt a reagalast — minden bizonnyal — a bekanyarodo6 valtotta ki.

Pl.: a II/B esetben, amikor a rendelkezésre all6 tavolsag 26 méter (Sy),
az elkertilhet6ség sebessége:
biztonsdagi fékezésnél Ve = [-Tx + SQR(T¥2 + 2*Su:ap)] * a»
Ve=[-1+ SQR(12 + 2*26 : 3,5)] * 3,5 = 10,4 m/s = 38 km/h
blokkolo (vész)fékezésnél V.= [-Tk + SQR(Ti® + 2*Su:a)] * av
Ve=[-1+ SQR(12 + 2*26 : 7,0)] * 7,0 = 13,3 m/s = 48 km/h
Az olvasé elgondolkodhat: fele akkora lassulas mellett az elkertilés sebessége alig lett kisebb?
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AZ ELKERULHETOSEG SEBESSEGE:

Az eset A” eset ,B” eset ,C” eset
Az utkozés a kanyarodo elejének a kanyarodo kozepének | a kanyarodé végének
A kanyarodas moédja gyors és rovid allé helyzetbél indulva hosszu és lassu
A veszélyhelyzet az tltk. el6tt | 0,2 masodperc 1,4 masodperc 3,5 masodperc
Az el6zés esete L. 1I. III. L II. III. L. II. II.
A rendelkezésre allé tavolsag 2m 3m 4m 11m 26 m 34 m 28 m 75 m 98 m
Az elkertilhet6ség sebessége 6 8 10 21 38 44 39 71 83
biztonsagi fékkel a= 3,5m/s?2| km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h
Az elkertilhet6ség sebessége 6 9 12 26 48 57 50 94 110
vészfékezéssel a = 7,0 m/s? km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h | km/h km/h
Az 1. eset jellemzdi: rovid féknyom utan kis titkozési sebesség
A 1L eset jellemz6i: 25 méteres féknyom utan 50 km /h ttkozési sebesség
A TIII. eset jellemz6i: hosszu féknyom utan nagy ttkozési sebesség

Példacsomagunk ,A” eseteiben, amikor a kanyarodo ,elejét talaljak
el”, az elkertilhetéség (atlagos) sebessége nem tébb mint 10 km/h(!). A ko6-
z€épso résszel titkozés (,B”) esetén 30 ... 50 km/h, mig a hosszu ideig tarto
(,C”) bekanyarodas esetén 50 ... 100 km/h k6z6tt van lehetéség a tobbé -
kevésbé erds fékezéssel valé megallasra.

Az elkertilhet6ség masik eshetésége, ha az el6z6 lassabban jon, igy mi-
re az Utkozés helyére ér, a lekanyarodo kihalad a savbol. A sebességet ter-
meészetesen a veszélyhelyzet kezdetétél avagy a reakcioponttél kezdédden
varjuk el. Ez azonban csak nagy sebességktilonbség meglétekor és jelentds,
un. veszélyhelyzeti tavolsag esetén valoszinusitheto.

Mennyi id6t lehet nyerni a III/B
esetinkben, azaz ha 84 km/h
(Vh) helyett pl. 50 km/h-val (Vi)
kozlekedunk, és 26 méterrdl
(Sv) all be cselekvési kotelezett—
séglink?

Kb. % masodpercet. Igaz, ezt
fékezés nélkul kaptuk.

AT = Sp: Vi — Sp:Vm =

=26m: (50/3,6) m/s-26m:
(84/3,6) m/s = 0,76 masod-
perc.

Ha erés fékezést is alkalma-
zunk, a nyereség kb. 1 masod—
perc.

Mivel 1 masodperc alatt a ka—
nyarod6 a ,B” esetben kb. 1 ...
2 métert tesz meg, ez egyben
azt jelenti, hogy ekkor a kanya-
rodo kozepe helyett annak hat-
s6 sarkaba titkozik az elézé.
(Ezek szerint jobb, ha gyorsab-
ban megytnk?)
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